

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府周二（12月16日）宣布，將進一步擴大入境禁令名單，新增布基納法索、馬里、尼日爾、南蘇丹及敘利亞5國，並對巴勒斯坦自治政府簽發的旅行文件實施全面入境限制。當局表示此次政策調整是基於國家安全考量，旨在應對相關國家在篩選審查及信息共享方面的不足，將於明年1月1日正式生效。此舉被視為特朗普政府持續收緊入境標準、強化邊境管控以打擊移民的一環。

根據白宮發布的公告，此次禁令擴大主要針對那些美政府認為「缺乏足夠資訊評估其風險」的國家公民。公告強調，限制措施對於維護美國外交政策與反恐任務具有必要性，並旨在促使相關國家政府加強合作，以落實移民法律及推動國家安全目標。分析指出，近期一名阿富汗籍疑犯在白宮附近槍擊國民警衛隊成員的事件，或令當局加速此項決策進程。

今次調整延續特朗普首個任期內的入境禁令政策。早在今年6月，政府已對阿富汗、緬甸、伊朗、利比亞、乍得、剛果民主共和國、赤道幾內亞、厄立特里亞、海地、索馬里、蘇丹和也門等12國實施入境禁令，並對來自布隆迪、古巴、老撾、塞拉利昂、多哥、土庫曼斯坦和委內瑞拉的旅客實施更嚴格限制。是次公告將涵蓋的國家名單由原有19個大增至40個。

根據最新公告，除了新增5國及巴勒斯坦旅行證件持有者外，美國亦對此前僅實施部分限制的老撾和塞拉利昂，實施全面入境限制，同時對安哥拉、安提瓜和巴布達、貝寧、科特迪瓦、多米尼克、加蓬、岡比亞、馬拉維、毛里塔尼亞、尼日利亞、塞內加爾、坦桑尼亞、湯加、贊比亞和津巴布韋等15個國家實施部分限制。此外，政府將繼續依據6月的行政令，對原有12國實施全面或部分限制，並對高風險名單中的布隆迪、古巴、多哥和委內瑞拉維持部分限制。

公告亦提及，美國將解除對非移民簽證的禁令，但繼續暫停土庫曼斯坦公民以移民身份入境。新禁令料將影響數以千計移民、留學生與探親訪客，並可能引發國際社會對人道主義與歧視問題的爭議。

#### 分析：加劇地區緊張

部分輿論批評特朗普政府以國家為單位的限制措施，或未能精準針對安全威脅，反而可能加劇地區緊張與民眾困境，未來東盟、中東及非洲多國可能就此與美方進一步交涉。

# 特朗普再擴大入境禁令 新增5國巴勒斯坦旅客受限

另對15國實施部分限制 涵蓋名單大增至40個



●美國宣布擴大入境禁令。圖為巴爾的摩機場安檢站。 網上圖片

## 白宮幕僚長批特朗普似酒鬼 不放過清算政敵機會



香港文匯報訊 美國白宮幕僚長威爾斯（圖）接受美媒專訪，批評總統特朗普性格霸道有如酒鬼，又力數政府高官及施政多宗罪，引發政壇震動。

美國雜誌《名利場》周二（12月16日）刊出威爾斯的專訪，她對特朗普內閣發炮，包括指特朗普雖滴酒不沾，但「性格有如酒鬼」，以為自己無所不能，不過相信對方不會爭取第三個總統任期。她又說特朗普會清算政敵，只要捉到機會就不會放過，包括推動檢控以政治報復民主黨人。

#### 「萬斯是陰謀論者」

威爾斯亦提到自己多次與特朗普意見相左，曾警告對方不要特赦2021年國會暴動案的暴力罪犯，又質疑政府嚴打移民的方針，並曾勸告特朗普押後實施「對等關稅」，但特朗普沒有改變主意。威爾斯形容關稅

決策比預期帶來更大負面影響，亦令特朗普團隊浮現分歧。

威爾斯同時批評已離開政府的富豪馬斯克，重提對方吸毒，形容他「奇怪」，又說任何講道理的人都不會認同馬斯克關閉國際援助署和解僱職員的手法。司法部長邦迪處理已故淫媒愛潑斯坦案文件的態度，亦被威爾斯批評為搖擺不定。威爾斯還形容副總統萬斯是「多年來的陰謀論者」。

特朗普回應時表示沒有看過報道，甚至說自問性格也似酒鬼，不介意威爾斯的評論，還盛讚對方是出色的人。萬斯亦力撐威爾斯，說對方與特朗普一樣是表裏如一的人。威爾斯回應時亦批評《名利場》報道斷章取義，旨在炮製美政府的混亂負面形象。白宮亦指報道不實及帶有偏見。

但政治新聞網Politico指出，白宮內部及接近總統人士私底下對此感愕然，因威爾斯一向以政治敏銳和忠誠見稱，不明白她為何作出這樣的表態。一名熟悉白宮的人士稱，這篇訪問「令人極度士氣低落」。

## 4受禁國晉身明年世界盃決賽周

## 球迷或無法赴美觀賽

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，在美國政府更新的入境禁令名單中，有4個國家已晉身明年美墨加世界盃決賽周，擴大禁令意味着更多球迷將無法入境美國觀賽，以及為本國球隊打氣。

明年世界盃決賽周共有48支球隊參加，將舉行104場比賽，大部分比賽在美國舉行，預計將吸引全球數百萬球迷。但由於美國總統特朗普強硬打擊移民政策，恐怕許多球迷將無法親身到現場觀賽。目前被列入禁令或入境受限的國家中，海地、伊朗、科特迪瓦和塞內加爾均打入明年世界盃決賽周。

儘管特朗普一直表示會熱情歡迎來自世界各地的球隊及球迷，但政府嚴厲的移民政策，尤其限制多個國家公民入境美國、並可能進一步擴大範圍，已令許多國家的球迷感到憂慮。特朗普最初是禁止12個國家的公民入境美國，再加上限制另外7國的遊客來美觀光。禁令適用對象包括球員、教練及世界盃旅遊主要收入來源的球迷。隨着特朗普周二將更多國家列入禁制名單，進一步加深其他國家的疑慮。

特朗普在本月初的分組抽籤儀式上，獲國際足協頒發新設立的和平獎，有批評者抨擊這種互相矛盾的信息令人震驚。國會參議院外交關係委員會成員、馬里蘭州民主黨參議員范霍倫批評，世界盃本應是世界各國團結、擋置分歧的象徵，但特朗普卻試圖將世界拒之門外，與世盃精神背道而馳。由於擔憂簽證問題或出於對特朗普的不滿，部分球迷已放棄前往美國，將轉往加拿大或墨西哥觀賽。



●紐約展示世界盃宣傳海報。 網上圖片

## 美11月失業率升至4.6% 見4年來新高



●紐約一間餐廳貼出招聘廣告。 法新社

香港文匯報訊 美國勞工部周二（12月16日）公布的官方數據顯示，美國11月失業率再度攀升，升至4.6%，創下2021年9月以來最高水平，凸顯美國勞動市場正在降溫。

法新社報道，這份因聯邦政府長時間停擺而延遲發布的報告，顯示美國10月流失10.5萬個職位，11月非農就業人數雖增加6.4萬人，但增幅較以往緩慢。

勞工部表示，11月醫療保健和建築業就業人數有所增加，但聯邦政府職位則持續減少。報

告提到，10月政府職位大幅減少16.2萬個，因部分接受自願離職方案的聯邦員工從薪資名單移除。11月失業率則從9月的4.4%升至4.6%。由於聯邦政府停擺至11月12日，官員無法事後蒐集數據，因此10月份沒有失業率數字。

外界密切關注這些數據對美國利率政策的可能影響，聯儲局今年為因應就業市場疲軟，已連續三次減息，但暗示可能提高未來進一步減息的門檻。

美國參議院銀行委員會首席民主黨議員沃倫，抨擊總統特朗普「混亂的關稅政策和失敗的經濟政策」，指這些政策正重創勞動力市場，損害工人利益。美國海軍聯邦信貸聯盟首席經濟學家希瑟朗則指，美國經濟正處於就業衰退期，過去6個月全國僅新增10萬個職位。

他指出這些新增職位大多集中在醫療保健行業，隨着美國人口老齡化，這行業幾乎一直在招聘，但幾乎所有其他行業目前都處於停滯狀態或正在裁員。企業正調整以應對關稅、不確定性和人工智能等因素，因此不打算招聘。

## 悉尼槍擊案疑犯被控59項罪 澳將審查情報系統



●阿克拉姆被控五十九項

網上圖片

克拉姆進行調查，是因他與其他人有關聯，而其中兩名相關人員後來被起訴並入獄，但當時並未認定阿克拉姆是重點關注對象。阿爾巴尼斯認為，政府需全面審查情報系統的具體運作方式，審視聯邦政府機構與各州機構之間的協作方式，並對情報機構、安全機構和警務機構之間的協作機制進行必要調整。

阿爾巴尼斯稱，兩名槍手可能受到「伊斯蘭國」極端思想驅動，澳安全情報組織當年曾對阿

## 加拿大流感兩周內3童亡 安省學童病毒傳播嚴重

香港文匯報訊（特約記者成小智多倫多報道）加拿大流感能在12月首兩周急升，尤其在兒童和青少年中快速傳播，3名5至9歲的兒童因感染甲型流感引發併發症死亡。目前全國流感能檢驗出陽性率達20.2%，大部分感染者為19歲或以下。衛生專家呼籲民眾盡快接種流感疫苗，應對可能蔓延至所有年齡層的更嚴峻流感浪潮。

官方沒有公布3名死者詳細資料，包括他們曾否接種流感疫苗或存在任何基礎疾病，只披露他們均居於安大略省渥太華地區。渥太華首席衛生官阿納森說，加拿大每年都有兒童因流感死亡，但短時間內出現3宗死亡病例實屬罕見。



聯邦數據顯示流感能檢測呈陽性結果激增是因H3N2病毒傳播，蒙特利爾兒童醫院研究員帕彭伯格指出，加拿大已很久沒有經歷以H3N2為主的流感能季節，意味着很多兒童可能從未接觸H3N2病毒，因此目前兒童群體對這種病毒的感染風險很高。帕彭伯格表示，今年流感能疫苗與主要病毒株並非完全匹配，但最新的疫苗有效性評估顯示，今年的疫苗對預防2至17歲兒童住院有效率仍高達75%，所以他們現在接種疫苗仍未遲。

#### 渥太華兒童醫院10日逾300病例

全國各地均出現兒童流感能病例增加，以安大略省學齡兒童流感能病例增長最迅速。位於渥太華的東安大略兒童醫院（CHEO）在本月1至10日，竟出現逾300宗流感能檢測呈陽性，遠超去年同期僅11宗。CHEO急症室過去一周錄得每天求診數字達220至280人次，而每日有超過10人入院。目前5至11歲兒童流感能檢測陽性率近64%，12至19歲青少年陽性率也超過一半，反映齡兒童之間流感能傳播嚴重。

隨着家庭開始團聚歡度聖誕節和新年，帕彭伯格認為民眾愈早接種流感能疫苗愈好，因不同年齡群組在節日會頻繁接觸，免疫力弱的長者和兒童最易受感染。

## 日版GPS系統衛星 因設備異常緊急叫停發射

香港文匯報訊 日本宇宙航空研究開發機構（JAXA）周三（12月17日）原定發射一枚搭載日本版GPS系統衛星的H3運載火箭（圖），但因冷卻水注水設備異常，導致發射被緊急叫停。

JAXA原計劃於當地時間周三早上11時11分（香港時間早上10時11分），發射準天頂衛星導航系統的第6顆衛星「引路5號」。該機構社媒賬號視頻顯示，倒計時結束後，火箭並沒有離開發射架。現場聲音播報因設備出現異常，當天的發射停止。JAXA當天下午在南部鹿兒島縣種子島宇宙中心召開記者會說，火箭即將點火時，冷卻水注水設備發生異常，發射任務緊急停止，火箭和衛星沒有受損，正調查故障原因。

準天頂衛星導航系統被稱為「日本版GPS」，主要是GPS系統的補充，以提高衛星測位的精確度。目前

日本計劃中的準天頂衛星導航系統由7顆衛星組成，今次發射的是第6顆衛星，編號為「引路5號」，最初定於本月7日進行，但因運載火箭第二級箭體搭載的慣性測量單元出現異常，發射被推遲。

